
Pozdravujem Vás pán profesor, aj všetkých ostatných,

píšem Vám report z centra Filipa Neriho z Kismu – Keňa za obdobie od júla až augusta. Počas tohto 
obdobia sme mali v centre stabilné počty chlapcov od 10 do 14. Niekoľko chlapcov do centra 
pribudlo a potom niektorí z centra sami utiekli. Nie všetci sú 
pripravení a vzdajú to hneď na začiatku. „Vôňa“ lepu je pre 
niektorých lákavejšia ako vôňa novej písanky.
Hneď na začiatku mesiaca sme dali do školy chlapca menom Stanly 
(14 rokov), ktorý nastúpil do 8. triedy. Mama mu zomrela a býval u 
jeho tety asi 40 km od Kisumu. Tam chodil aj do školy. Jeho teta bola 
dokonca aj učiteľka na škole, do ktorej chodil. Nezáujem, nezhody a 
určite aj problémy z oboch strán vyústili do toho, že chlapec z domu 
utiekol. Stanlyho sme zverili jeho starej mame, ktorá mala v dome 
ďalšie 4 maloleté deti. Chlapec otca má, ale problém je alkohol, ktorý 
ničí život celej rodine. Tým, že Stanly prestupoval do inej školy, 
potreboval novú uniformu a všetko, čo k tomu patrí. V deň zápisu do 
novej školy prišiel aj jeho otec a vyzeral dosť seriózne. Tak dúfame, 
že všetko bude, aspoň nateraz, na poriadku.
Na konci júla som cestoval na Slovensko a neprišiel som sám. Zobral 
som jedného chlapca z centra menom Prince. Vybaviť víza je náročný 
proces, a tak tomu bolo aj teraz. Na začiatku mesiaca sme dostali termín, kedy sme sa mali dostaviť 
na slovenskú ambasádu. Vďaka Bohu, všetko čo od nás chceli, sme im aj dodali. Víza sme dokonca 
dostali ešte v ten deň podania žiadosti.
Nie všetky správy sú dobré, a toto je jedna z nich. Máme jedného chlapca menom Raimond, ktorý 
je naozaj nadaný a páli mu to. V máji utiekol zo školy, ktorú mu plne hradila jedna banka. Po 2 
mesiacoch si to  mladý pán rozmyslel a chcel sa vrátiť späť. To, že utiekol do Nairobi som vedel, 
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niekoľkokrát mi volal a  chcel peniaze na cestu späť.  Vďaka predchádzajúcim skúsenostiam som to 
odmietol, povedal som mu, že ak chce prísť, môže, ale už za svoje peniaze. Prežiť v Nairobi nie je 
až také ľahké, a to hlavne keď už nemáte 12 rokov. Bez kradnutia sa neprežije. To ako to robil 
a prežil, by vám vedel povedať hlavne on sám.  Keď sa vrátil do Kisumu, tak som oboznámil jeho 
školu, že sa Raimond do školy vracia. Veľmi sa hanbil  a aj som potom klamal, len aby ho zobrali 
naspäť. Po našej veľkej snahe a po niekoľko stretnutiach ho ale aj tak odmietli. Ako dôvod uviedli, 
že Raimond  ukazuje zlý spôsob života jeho spolužiakom a je potrebné ho zo školy vyhodiť. 
Povedal veci, ktoré povedať nemal, a to ho stálo miesto v škole. Aj 
keď sme skúšali všeličo, tak v škole povedali NIE. Raimond prosil o 
odpustenie a bolo to už márne. Jediní, kto mu toto všetko odpustil 
sme boli my. V septembri nastúpil do druhej školy tu v Kisumu. Ja len 
dúfam, že toto sa už opakovať z jeho strany nikdy nebude.
V júli som cestoval z Princom na Slovensko, kde nás už na letisku 
viacerí netrpezlivo čakali. Počas tohto času si Princa ľudia naozaj 
obľúbili a na Slovensku sa mu veľmi páčilo. Ukázal som mu veľa 
krásnych miest, ktoré na SK máme. Boli sme napr. na Rio De Klin na 
Oravskej priehrade, v Tatrách, v Belanskej jaskyni, na Bachledke a aj 
na pútnickom mieste Litmanová na východnom Slovensku.
Stretol kopu zaujímavých ľudí, ktorí sú úzko spojení s misiami v 
Afrike. Navštívili sme aj našu Vysokú školu sv. Alžbety, kde sme sa 
stretli s pánom rektorom a aj pánom riaditeľom. Podarilo sa nám 
zakúpiť aj lacné letenky do večného mesta Rím. Tu sme ako pútnici 
prešli všetkými 4 svätými bránami. Princ bol zo Slovenska veľmi unesený a najradšej by tam aj 
zostal. Nuž ale prišiel september a to bol čas návratu späť do reality a hlavne do školy. 4. septembra 
sme odcestovali naspäť do Kene.
V Keni na nás, teda hlavne na mňa čakalo veľa roboty v centre. Tým, že sme v septembri začali 3. 
semester. tak som mal prvé dni veľký „frmol.“ Musel som navštíviť 
chlapcov a poplatiť im školné poplatky a všetko čo k tomu patrí.
Zvládli sme ešte ďalšie tri domáce návštevy, ktoré boli veľmi 
zaujímavé. Niektoré plné klamstva a kadejakých vymyslených 
príbehov. Podaktorí chalani totiž nevedia, kedy má klamstvo hranicu.
Predstavte si situáciu, že cestujete 80 km a prídete na miesto, ktoré 
ani nie je domovom chlapca, ale patrí jeho tete. Z domu, kde ste 
prišli po dlhej dobe čakania, vyletí veľký chlap aj mačetou, lebo si 
myslel, že sme ľudia z elektrárni a prišli sme mu zobrať solárny 
panel, za ktorý neplatí. Nakoniec sme si všetko pekne vysvetlili a 
odišli sme preč.
Do školy sme ešte na poslednú chvíľu dali chlapca menom Bernard, 
12 rokov. Navštevuje 6 triedu a tento rok ma dôležitú skúšku. Otec 
mu zomrel v roku 2020, ako tvrdí, na koronu - tak povedala mama. 
Mamina ale nevyzerala zle (Bernard nám ju opísal trošku ináč) a 
prijala nás veľmi pekne a bola aj veľmi rada, že je chlapec naspäť.
Stihli sme aj rodinu chlapca menom Jack, 15 rokov. Otec mu zomrel a mama sa správa, ako keby 
neexistoval. Býva u starenky - mami jeho otca. Bývajú v katastrofálnych podmienkach. Táto pani 
mala 14 detí. Z toho 11 jej už zomrelo. Chlapca plánujeme umiestniť do miestnej školy v okolí, 
ktorú navštevoval predtým.
Takže toto by bolo asi tak v skratke všetko, čo sa u nás za tento čas udialo.
Veľmi ďakujeme všetkým ľudom, ktorí nás prijali počas mojej poslednej dovolenky na SK. Veľká 
vďaka za vaše dary pre Princa a pre naše centrum. Kolieskových korčúľ bolo toľko, že ich budem 
voziť do Kene na viackrát.  Ďakujeme každému aj  za finančnú podporu a modlitby, ktoré od vás 
dostávame. Po mojom návrate sme zakúpili motorku, na ktorej kúpu prispela nadácia Hollen zo 
Stupavy, motorka už brázdi po cestách v Kisumu a okolí.

Raimond- Form3

Bernard a jeho mama
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Vysoká škola sv. Alžbety je náš hlavný podporovateľ a bez ich podpory by sme tu neboli, takže 
jej patrí obrovské vďaka za všetko.

Tomáš Rusňák
2/8



Chlapci ktorý k nám prišli počas tohto obdobia…..niektorý sa dlho nezdržali.

Na domacej navšteve u Jacka a jeho 
starenky. Na návšteve u Bernarda
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Prvý krát v lietadle Na Kline Oravska priehrada

Na lodi...Orava Litmanova-Hora Zvir

Belianska jaskyna Hora Zvir-Litmanova Tatry - Štrbské pleso

Prince na Slovensku:  
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Bachledova dolina Bratislavsky Hrad

Z našími romami v Starej Lubovni-
Kaufland...boli super.

KamoškyTerezka a Tamarka Kála drevo na zimu :)

V našej národnej svätyni v Sastine Z Nelkou na zámku v Lednicach

Putnik...Princ vo Vatikane
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Na koňoch u Adi

Naša nova motorka v centre Filipa  
Neriho....zakúpila nám ju nadácia  

Hollen .

Logo nadácie Hollen . . .
Ďakujeme.

Kostolná veža Skalica a kňaz 
Mário

 Dlhoročný  Seleziansky Misionár  
Don Daniel Pravda

Posedenie na dvore. Na Janovom Hrade

Panteón-Rím
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U misionára Otca Ivana 
Duriša

Letisková

Posledna večera.....Brat mal narodeniny :)

Skolske potreby na buduci rok Oprava vodovodu.

Bernard späť v škole Tento chlapec nás priviedol do 
úplne cudzieho domu

Dostali sme zákusky 
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Jacton   form 2 Kevin  form 4

Bruse   class 8
Ray šmirgľuje svoju 
skrinku....popísal ju.

Dzefta class 5

Poul form3

Nedela  Tailor an Silas Brian class 8
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